

这个侵占公款的“内鬼”被揪出

■本报记者 于远航 通讯员 杨艳娜

因好赌,男子债台高筑,竟多次利用公司内部管理上存在的漏洞侵占公司财产,最终东窗事发。2024年8月15日,经常州经开区检察院提起公诉,法院以职务侵占罪判处沈宇有期徒刑六个月,并处罚金人民币10万元。

沈宇今年32岁,在朋友推荐下,他在一款网络赌博APP上注册了账号。随着时间推移,他渐渐沉迷上了网络赌博带来的快感,几乎每天都会去在赌博APP上玩两把,却越赌越输,很快就负债累累。

利用职务便利“巧生财”

2021年3月,沈宇入职兴正建筑装饰公司担任项目管理员一职。同年6月,沈宇被派往A工地,负责公司在该项目上的大小事务。根据工作职责,沈宇每月需要进行农民工工资申报,主要就是制作农民工工资单,向好来建筑公司申报需要发放工资的总金额,并将工资单明细交给总包公司。兴正建筑装饰公司每月会将一定比例工程款打到总包公司开设的农民工工资专户上,由总包公司根据工资单明细,将钱款通过农民工工资专用账户发

放给个人。

此时,沈宇每个月的工资已经不能满足其赌博需要,抱着“搏一搏”的心态,他在公司的工程款上动起了“歪心思”。于是沈宇每月申报农民工工资时,将自己的名字加进给总包公司的工资单里。这样,每个月他的银行卡上都会收到一笔来自总包公司发放的工资。2021年7月至2022年1月间,沈宇先后收到了工程款共计14万余元,这些钱全都被他用于过“赌瘾”和高奢消费。

沉迷网赌屡次实施职务侵占

随着对网络赌博的愈加沉迷,沈宇不满足于此,又想到了其他“生财之道”。A工地项目施工时,经常需要用到吊车,沈宇找到与公司有合作的吊车公司,要求先开票后付款。拿到从公司报销到的钱款2万多元后,他没有支付给吊车公司,反而是将钱又投进了网络赌博,很快就输光了。

2022年8月,A工地项目基本完工,公司把沈宇调到了B工地做项目管理员负责项目收尾工作。一天,工地上做幕墙的负责人问沈宇有没有多余

的胶水可以出售。为了能继续有钱挥霍,沈宇想到可以利用职务之便,向公司申领胶水变卖换钱。于是他向兴正建筑装饰公司申领了55箱胶水,卖出获利5万余元,所得钱款又被挥霍一空。到了此时,沈宇共侵占公司资金22万余元,因害怕事情败露,2022年10月初,他离职逃跑。

2023年3月,兴正建筑装饰公司在财务检查时发现沈宇申领了55箱胶水且没有用到项目上,沈宇也已经失联,于是报案。

检察院助企业挽回损失亡羊补牢

公安机关对此案立案侦查,于2023年12月在安徽将沈宇抓获。2024年5月,公安机关将该案移送至常州经开区检察院审查起诉。经审查认定,2021年6月至2022年10月,犯罪嫌疑人沈宇在兴正建筑装饰公司工作期间,利用担任工地项目负责人的职务便利,非法侵占公司财物共计人民币228060元。审查起诉阶段,为了帮助企业挽回损失,案件承办检察官向沈宇开展释法说理,最终沈宇愿意认罪认罚,并在案件提起公诉前主动退缴全部赃款,获得了企业的谅解。2024年7月,常州经开区检察院以涉嫌职务侵占罪对沈宇提起公诉。法院于8月15日依法作出前述判决。

办案过程中,检察机关发现了涉案企业自身存在的管理漏洞。为深入贯彻落实最高人民检察院“检察护企”专项行动,帮助企业增强自我风险防控意识,7月25日,常州经开区检察院经济犯罪检察部干警走进兴正建筑装饰公司,与公司代表座谈,梳理了该公司在财务、人员、监管等方面存在的风险点,并向该公司送达了量身定制的《法律风险提示函》及检联益企服务手册,从完善公司规章制度、建立企业内控机制、加大法律法规宣传力度、强化员工规章制度遵守意识等角度针对性提出风险防控建议,敦促企业及时堵住风险漏洞。

(文中涉案人员、企业均为化名)

交易游戏装备,小心有诈!



制图 朱臻

■本报记者 于远航
通讯员 奚霖

以为交易成功从而将装备转给买家。

别人的游戏装备“到”手了

游戏装备好坏是决定游戏体验感的关键因素。一些稀缺的网络游戏装备更是游戏玩家眼中的“宝贝”,游戏玩家甚至不惜重金购买。游戏装备交易在游戏玩家圈子里早已司空见惯,但这也给不法分子带来了“商机”,他们利用交易平台的延迟漏洞,采取先进入交易但不付款的方式骗取卖家的游戏装备,再转手获利。天宁区检察院就办理了这样一起游戏装备类诈骗案件,犯罪嫌疑人从中获利1万余元。

自己的游戏装备“飞”了

小刘(化姓)平时特别喜欢打一款叫CSGO的网络游戏。2023年5月,随着孩子的出生,家里的开销一下子紧张起来。这时,他想到自己有一个叫“爪子刀”七档冰火的游戏装备,大概可以卖到两万三千多元,于是就打算卖游戏装备以补贴家用。可谁曾想,当他按照买家要求通过平台交易时,却被“摆了一道”,不仅装备没了,还一分钱也没得到。

小刘向平台投诉后才得知,这个平台有一个漏洞。买家在交易中随时可以取消交易,但买家端取消交易后的一段时间内,因平台显示存在时间差,卖家端看平台时,仍会显示“交易中”,致使卖家错误认为交易还在进行中。心怀不轨的买家就可以利用平台的这个时间差“漏洞”,伪造转账记录,让卖家在没有收到货款的情况下,

既然骗子可以骗走我的装备,那我为什么不能“效仿”一下呢?这么想着,小刘便着手操作,很快便有玩家上钩了。

玩家小飞(化名)也是个CSGO游戏发烧友。2023年8月,小飞正好手头有些紧,想通过卖装备来缓解“燃眉之急”,便在一个CSGO游戏群里发布出售“爪子刀”装备的信息,售价为12000元。

信息刚发布没多久,小飞就收到小刘的信息。二人简单交流后就相互添加了微信,并谈好以11500元的价格成交。

“我这边钱已经打过来了,你那边收到了吗?”交易过程中,小飞收到小刘发来的消息。

小飞等了半分钟,仍然没有刷新到钱到账的信息,便回复:“暂时还没有收到,我这边显示的是交易中。”

而后,小飞收到小刘发来的一张付款截图,小刘称:“你看一下,我钱已经打过去了,这是付款截图,可能后台程序有点卡,你先把爪子刀给我吧。”

小飞确认了付款截图上的交易金额,便把“爪子刀”通过steam游戏平台转给了小刘。可是左等右等,钱不但没有到账,还等来交易已取消的消息。这时,小飞想微信联系小刘时,却发现已被对方拉黑了。

原来,小刘将游戏装备骗到手后,就马上发布出售游戏装备的信息,最终卖了11000元。

检察机关引导督促 犯罪嫌疑人退赃退赔

天网恢恢疏而不漏。2023年12月,小刘被公安机关抓获。

在提前介入期间,天宁区检察院就案件定性进行了分析,认为小刘的行为不构成非法获取计算机信息系统数据罪,而是诈骗罪。原因在于小刘取得游戏装备并非以侵入计算机信息系统或者以其他技术手段的方式来获取的,而是采取隐瞒真相的欺骗手段获得的,加之游戏装备有价值且可以交易,应当认定为虚拟财产,属于刑法保护的财产。因此,该案应当被认定为诈骗罪。在犯罪数额上,由于该游戏装备不能在市场上普遍流通,所以无法做价格认定,但从客观事实来看,确实有一定的价值,最终以销赃价格认定为犯罪数额。

考虑到犯罪数额不大,且小刘系初犯,天宁区检察院联合公安机关督促小刘退赃退赔。经过释法说理,小刘积极退赔,也取得了小飞的谅解。

2024年7月17日,考虑到小刘犯罪情节较轻,认罪认罚,退赃退赔并取得被害人谅解,天宁区检察院决定对小刘不起诉,并通过行刑反向衔接机制移送公安机关行政处罚。

检察官提醒:网络游戏是不少年轻人业余时间重要的消遣娱乐方式。游戏装备由于其独特的功能和价值而受到游戏玩家青睐。但是一些不法分子却以购买游戏装备为由设下骗局,骗取游戏玩家的游戏装备等,再转手获利。因此,广大游戏玩家无论是在虚拟世界还是在现实生活中,一定要擦亮眼睛,防止落入犯罪分子的“圈套”而遭受经济损失。